



Panonija je naselje u severnobačkom okrugu, u opštini Bačka Topola. U ovoj mesnoj zajednici, kojoj pripadaju i naselja: Emušić, Duboka i Srednji Salaš u 324 domaćinstava živi oko 800 žitelja, i više od dvanaest nacija.

Ovo naselje nastalo je na imanju porodice Falcione, koja je 1846. godine na ovom mestu podigla kaštel, oko kojeg je kasnije izgrađen park (oko 15 ha). Imanjem se prostiralo lovište (150 ha), a porodica Falcione je držala oko 1.000 rasnih konja.

Posle Drugog svetskog rata i agrarne reforme, na Pononiji je od konfiskovanih veleposeda osnovano poljoprivredno-turističko dobro, a stanovnici mesta su potomci nekadašnjih radnika sa imanja i kolonisti naseljeni posle rata. Šezdesetih i sedamdesetih godina, Panonija postaje jugoslovensko ugledno gazdinstvo, pa iako Tito nikada nije posetio Panoniju, u nju je slao brojne strane delegacije, sa namerom da reprezentuje život vojvođanskog sela.

Nije čudo, što i danas, na tako malom prostoru deluju brojna udruženja i čak dva ženska: Društvo za negovanje tradicija i rukotvorina "Valerija" i Aktiv žena "Duga", iz potrebe i sa željom da, iako je Panonija izgubila nekadašnji značaj (nadamo se privremeno), da zadrži svoj ugled i renome.

Aktiv žena "Duga", je osnovano 27. jula, pre 70 godina. Prvobitno ime AFŽ (antifašističko veće žena), 1974. godine menja u Aktiv žena, a od 2007. godine nosi današnji naziv Aktiv žena „Duga“ sa Panonije. Broji od 30 do 80 članica koje se bave, osim uobičajenim aktivnostima, izradom ručnih radova, organizacijom druženja, i uređenjem životne sredine.

-Ručne radove radimo kod kuće, a svakog utorka se okupljamo u našem pristoru koji nam je pre dve godine dodelila AD „Panonija“, u vlasništvu Industrije mesa "Bačka Topola". Taj naš prostor smo uredile na tradicionalan način, ukrasile ga starinama, delovima porcelana, raznim predmetima iz naših privatnih kolekcija, koji su stari i do 100 godina. Tu priređujemo čajanke, i dogovaramo se o mogućim akcijama. Svake srede, a po potrebi i dva puta nedeljno, imamo radnu akciju, čupamo travu, kupimo smeće, sređujemo žardinjere sa cvećem, nešto kao društveno koristan rad, i na taj način nadomešćujemo radnike koji bi trebali da se bave održavanjem mesta, a koje naše mesto nema - rekla je Katarina Matić, predsednica Aktiva žena „Duga“.

-Aktiv žena „Duga“ takođe učestvuje u svim kulturnim, sportskim i zabavnim manifestacijama u mesnoj zajednici i opštini. Uspostavile smo kontakt sa 23 organizacije van našeg mesta po Vojvodini, i svakog oktobra smo mi domaćini ovim „sestrinskim“ udruženjima, kada dolaze kod nas na druženje. Svake godine proslavljamo 8. mart, a 27. jula u Hotelu „Biser“ na proslavi godišnjice našeg Aktiva, nam je došlo pedesetak uglednih gostiju iz naše Mesne zajednice Panonija i iz Bačke Topole.

Danas je Panonija mirno i tiho mesto, usred vojvođanske ravnice, i samo uzvišena harmonija prirode i ljudi, koja nikako ne može a da se ne primeti, podsećaju na svetlije i življe dane, na onu Panoniju koja je zvanično proglašena za najlepše selo Evrope, u Holandiji 1974. godine. To priznanje zaslužila je položajem, jer se nalazi na 128m nadmorske visine, i taj mikroklimat je bio prirodno stanište četinarskoj šumi, retkim i zaštićenim biljnim vrstama (sada ugroženim), atipičnim za Vojvodinu. Atipične su i kuće, sve građene po istom modelu, u čijim dvorištima se nisu mogle držati domaće životinje, kako ne bi narušili prirodan red i mir. U Panoniji se oduvek voće i povrće proizvodilo na organski način.

Pa iako danas, Panonija deluje izolovano, njeni žitelji, a pre svih Aktiv žena „Duga“ čuvaju primeran red ovoga mesta. Jer, nikada se ne zna kada će opet početi da dolaze turisti u većem broju, tokom cele godine, kao nekada. Da dođu, vide i da za uspomenu kupe neki od predivnih rukotvorina ovih vrednih i savesnih žena.

Panonija, uz pomoć svojih žena spremno čeka taj trenutak.

